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2018-2019第二学期高二数学期末复习保温练习（2）

班级 学号 姓名 自我评价

1.设集合 � 㤠 ◆2ִ큄曗，� 㤠 ◆�2ִ2曗�其中 � � 0，若 � 㤠 �，则实数 � 㤠________．

2.命题“若 � 㤠 �，则 � � �”的逆否命题是 ．

3. 函数 �㤠◆ 㤠 큄曗�1
2
㤠 � ◆2 � �◆ � �的单调减区间是 ．

4.函数.�㤠◆ 㤠− 1
2
◆2 � ln◆在� 1

�
ִ�h上的最大值是 ．

5.设函数 �㤠◆ 㤠 ��2◆

1���2◆
，则 � 㤠� 1是函数 �㤠◆为奇函数的条件______㤠选填“充分不必

要、必要不充分、既不充分又不必要、充要”之一

6.4位学生和 1位老师站成一排照相，若老师站中间，男生甲不站最左端，男生乙不站

最右端，则不同排法的种数是______ ．

7.已知◆� 㤠 �0 � �1㤠◆ � 1 � �2㤠◆ � 12 � ��㤠◆ � 1� � �큄㤠◆ � 1큄 � ��㤠◆ � 1�，则

�큄 㤠 ______ ．

8.方程log2㤠2 � ◆ � log2㤠� � ◆ 㤠 log212的解 ◆ 㤠______．

9.已知正整数 m的 3次幂有如下分解规律：1� 㤠 1；2� 㤠 � � �；
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�� 㤠 o � 9 � 11； 큄� 㤠 1� � 1� � 1o � 19；…若��㤠� � ��的分解中最小的数为

91，则 m的值为______ ．

10.已知函数 ，在区间㤠 �∞ִ �∞上是减函数，则 a的取值范

围为______ ．
​

11.已知 �㤠◆是定义在 R上的偶函数，并满足 �㤠◆ � 2 㤠� 1
�㤠◆，当 1 � ◆ � 2时，�㤠◆ 㤠

log1
2
㤠2 � ◆，则 �㤠��� 㤠______．

12.已知函数 �㤠◆ 㤠 �◆
2
ִ0 � ◆ � 1

㤠 12 
◆ �1ִ◆�1

，若函数 �㤠◆ 㤠 �㤠◆ � �有两不同的零点，则实数 k

的取值范围是______ ．

13.已知集合A是函数 � 㤠 lg㤠20 � 8◆ − ◆2的定义域，集合B是不等式◆2 − 2◆ � 1 − �2 �
0㤠� 域 0的解集，p：◆ � �，q：◆ � �，
㤠1若 � � � 㤠 ��，求 a的取值范围；

㤠2若￢�是 q的充分不必要条件，求 a的取值范围．
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14.已知函数 �㤠◆ 㤠 ◆2 − 2�◆� 1㤠� � �在�2ִ � �上单调递增，

㤠1若函数 � 㤠 �㤠2◆有实数零点，求满足条件的实数 a的集合 A；
㤠2若对于任意的 � � �1ִ2h时，不等式 �㤠2◆�1 域 ��㤠2◆ � �恒成立，求 x的取值范围．

15.甲、乙两人轮流射击，每人每次射击一次，先射中者获胜，射击进行到有人获胜或

每人都已射击 3次时结束�设甲每次射击命中的概率为
2
�
，乙每次射击命中的概率为

2
�
，且

每次射击互不影响，约定由甲先射击�
㤠Ⅰ求甲获胜的概率；

㤠Ⅱ求射击结束时甲的射击次数 X的分布列和数学期望 �㤠�．
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16.在如图，三棱柱 ��� − �1�1�1中，侧面 ��1�1�丄侧面 ���1�1，�� 㤠 ��1 㤠 2��，
���1�1 㤠 �0∘，�� � ��1，H为棱 ��1的中点，D在棱 ��1上，且�1�丄平面 ��1H.
​ 㤠Ⅰ求证：D为 ��1的中点；

㤠Ⅱ求二面角�1 − �1� − �的余弦值．
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2018-2019第二学期高二数学期末复习保温练习（2）

班级 学号 姓名 自我评价

1.设集合 � 㤠 ◆2ִ큄曗，� 㤠 ◆�2ִ2曗�其中 � � 0，若 � 㤠 �，则实数 � 㤠________．� 2

2.命题“若 � 㤠 �，则 � � �”的逆否命题是______．若 � � �，则 � � �

3. 函数 �㤠◆ 㤠 큄曗�1
2
㤠 � ◆2 � �◆ � �的单调减区间是______．㤠2ִ �

2


解：记 �㤠◆ 㤠� ◆2 � �◆ � � 㤠� 㤠◆ � �
2
2 � 1

큄
， �㤠◆的定义域为㤠2ִ�，

而二次函数 �㤠◆图象的对称轴为 ◆ 㤠 �
2
．

根据复合函数单调性的判断规则，单调性分类如下：

①当 ◆ � 㤠2ִ �
2
时，�㤠◆单调递增，�㤠◆ 㤠 큄曗�1

2
�㤠◆单调递减；

②当 ◆ � 㤠 �
2
ִ�时，�㤠◆单调递减，�㤠◆ 㤠 큄曗�1

2
�㤠◆单调递增，

4.函数.�㤠◆ 㤠− 1
2
◆2 � ln◆在� 1

�
ִ�h上的最大值是______．−

1
2

解： ，◆ � � 1
�
ִ�h，令 ��㤠◆ 域 0，解得：

1
�
� ◆ � 1，

令 ��㤠◆ � 0，解得：1 � ◆ � �，故 �㤠◆在� 1
�
ִ1递增，在㤠1ִ�h递减，故 � ◆ ��◆ 㤠 � 1 㤠− 1

2
．

5.设函数 �㤠◆ 㤠 ��2◆

1���2◆
，则 � 㤠� 1是函数 �㤠◆为奇函数的条件______㤠选填“充分不必

要、必要不充分、既不充分又不必要、充要”之一 充分不必要

解：若 � 㤠− 1，则函数 �㤠◆ 㤠 �−2◆

1��⋅2◆
化为 �㤠◆ 㤠 2◆�1

2◆−1
，定义域为◆◆h◆ � 0曗，且满足 �㤠 −

◆ 㤠 2−◆�1
2−◆−1

㤠
1�2◆

2◆
1−2◆

2◆
㤠− 2◆�1

2◆−1
㤠− �㤠◆．�函数 �㤠◆为奇函数；

由函数 �㤠◆ 㤠 �−2◆

1��⋅2◆
，可得 �㤠 − ◆ � �㤠◆ 㤠 0，即 �−2◆

1��⋅2◆
�

�−2−◆

1��⋅2−◆
㤠 0，即 � 㤠 1或 � 㤠− 1．

� � 㤠− 1是函数 �㤠◆为奇函数的充分不必要条件．

6.4位学生和 1位老师站成一排照相，若老师站中间，男生甲不站最左端，男生乙不站

最右端，则不同排法的种数是______ ．14种
解：第一类，男生甲在最右端，其他人全排，故有��

� 㤠 �种，

第二类，男生甲不在最右端，男生甲有两种选择，男生乙也有两种选择，其余 2人任意

排，故有�2
1�2

1�2
2 㤠 8，根据分类计数原理可得，共有 � � 8 㤠 1큄种．故答案为 14种．
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7.已知◆� 㤠 �0 � �1㤠◆ � 1 � �2㤠◆ � 12 � ��㤠◆ � 1� � �큄㤠◆ � 1큄 � ��㤠◆ � 1�，则

�큄 㤠 ______ ．� �
解：◆� 㤠 �㤠◆ � 1 � 1h� 㤠 ��

0㤠◆ � 1� � ��
1㤠◆ � 1큄㤠 � 1 � ��

2㤠◆ � 1�㤠 � 12

� ��
�㤠◆ � 12㤠 � 1� � ��

큄㤠◆ � 11㤠 � 1큄 � ��
�㤠 � 1�

而◆� 㤠 �0 � �1㤠1 � ◆ � �2㤠1 � ◆2 � � � ��㤠1 � ◆�，所以�큄 㤠 ��
1 � 㤠 � 1 㤠� �．故

答案为：� �．
8.方程log2㤠2 � ◆ � log2㤠� � ◆ 㤠 log212的解 ◆ 㤠______．� 1
解：�方程log2㤠2 � ◆ � log2㤠� � ◆ 㤠 log212，

�
2 � ◆ 域 0
� � ◆ 域 0
㤠2 � ◆㤠� � ◆ 㤠 12

，即 ◆2 � �◆ � � 㤠 0
◆�2

，解得 ◆ 㤠� 1．

9.已知正整数 m的 3次幂有如下分解规律：1� 㤠 1；2� 㤠 � � �；
�� 㤠 o � 9 � 11； 큄� 㤠 1� � 1� � 1o � 19；…若��㤠� � ��的分解中最小的数为

91，则 m的值为______ ．10
解：由题意，从2�到��，正好用去从3开始的连续奇数共2 � � � 큄 �… �� 㤠 㤠��2㤠��1

2
个，

91是从 3开始的第 45个奇数

当 � 㤠 9时，从2�到9�，用去从 3开始的连续奇数共
㤠9�2㤠9�1

2
㤠 큄큄个

当 � 㤠 10时，从2�到10�，用去从 3开始的连续奇数共
㤠10�2㤠10�1

2
㤠 �큄个．故 � 㤠 10．

10.已知函数 ，在区间㤠 �∞ִ �∞上是减函数，则 a的取值范

围为______ ．
1
2
ִ �
큄

​ �函数 在区间㤠 �∞ִ �∞上是减函数

�当 ◆ � 1时，�㤠◆ 㤠 ◆2 � 큄�◆� 2，二次函数的对称轴为 ◆ 㤠 2�，在对称轴左侧单调

递减，� 2� � 1，解得 � � 1
2
；当 ◆ � 1时，�㤠◆ 㤠 log�◆，在 0 � � � 1时单调递减；

又12 � 큄� � 2 � log�1，即 � � �
큄
；综上，a的取值范围是

1

2
� � � �

큄
．

11.已知 �㤠◆是定义在 R上的偶函数，并满足 �㤠◆ � 2 㤠� 1
�㤠◆，当 1 � ◆ � 2时，�㤠◆ 㤠

log1
2
㤠2 � ◆，则 �㤠��� 㤠______．1

解：由 �㤠◆ � 2 㤠− 1
�㤠◆得，�㤠◆ � 큄 㤠− 1

�㤠◆�2
㤠 �㤠◆，�函数 �㤠◆的周期是 4，

� �㤠◆是定义在 R上的偶函数，当 1 � ◆ � 2时，�㤠◆ 㤠 log1
2
㤠2 − ◆，

� �㤠��� 㤠 �㤠큄 � 2�� 㤠 �㤠2�� 㤠 �㤠 − 큄 � 2��，
㤠 �㤠 − 1�� 㤠 �㤠1�� 㤠 log1

2
㤠2 − 1�� 㤠 log1

2

1
2
㤠 1，

12.已知函数 �㤠◆ 㤠 �◆
2
ִ0 � ◆ � 1

㤠 12 
◆ �1ִ◆�1

，若函数 �㤠◆ 㤠

�㤠◆ � �有两不同的零点，则实数 k的取值范围是
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______ ．㤠1ִ �
2


解：如图，在同一坐标系中作出函数 � 㤠 �㤠◆与 � 㤠 �的图象，由图象易知当 1 � � � �
2

时，两函数图象有两个交点．

13.已知集合A是函数 � 㤠 lg㤠20 � 8◆ − ◆2的定义域，集合B是不等式◆2 − 2◆ � 1 − �2 �
0㤠� 域 0的解集，p：◆ � �，q：◆ � �，
㤠1若 � � � 㤠 ��，求 a的取值范围；

㤠2若￢�是 q的充分不必要条件，求 a的取值范围．

解：㤠Ⅰ由条件得：� 㤠 ◆◆h − 2 � ◆ � 10曗，� 㤠 ◆◆h◆ � 1 � �或 ◆ � 1 − �曗

若 � � � 㤠 �，则必须满足
1 � � � 10
1 − � �− 2
� 域 0

，所以，a的取值范围的取值范围为：� � 9；

㤠Ⅱ易得：¬�：◆ � 10或 ◆ �− 2，
� ¬�是 q的充分不必要条件，

� ◆◆h◆ � 10或 ◆ �− 2曗是 � 㤠 ◆◆h◆ � 1 � �或 ◆ � 1 − �曗的真子集，

则
10 � 1 � �
− 2 � 1 − �
� 域 0

� �的取值范围的取值范围为：0 � � � �．

14.已知函数 �㤠◆ 㤠 ◆2 − 2�◆� 1㤠� � �在�2ִ � �上单调递增，

㤠1若函数 � 㤠 �㤠2◆有实数零点，求满足条件的实数 a的集合 A；
㤠2若对于任意的 � � �1ִ2h时，不等式 �㤠2◆�1 域 ��㤠2◆ � �恒成立，求 x的取值范围．

解：㤠1函数 �㤠◆ 㤠 ◆2 − 2�◆ � 1在 � � �单调递增区间是��ִ � �，
因为 �㤠◆在�2ִ � �上单调递增，所以 � � 2；
令2◆ 㤠 �㤠� 域 0，则 �㤠2◆ 㤠 �㤠� 㤠 �2 − 2�� � 1㤠� 域 0，
函数 � 㤠 �㤠2◆有实数零点，即：� 㤠 �㤠�在㤠0ִ � �上有零点，

只需： ∆ 㤠 큄�2 − 큄 � 0
� 域 0

，解得 � � 1．综上：1 � � � 2，� � 㤠 ◆�h1 � � � 2曗．

㤠2�㤠2◆�1 域 ��㤠2◆ � �化简得㤠2◆�1 − 1� � 22◆ − 2 域 0，
因为对于任意的 � � �时，不等式 �㤠2◆�1 域 ��㤠2◆ � �恒成立，

即对于 1 � � � 2不等式㤠2◆�1 − 1�� 22◆ − 2 域 0恒成立，

设 �㤠� 㤠 㤠2◆�1 − 1� � 22◆ − 2㤠1 � � � 2，

� �㤠2 域 0
�㤠1域0

，即◆2㤠2◆�1 − 1 � 22◆ − 2 域 0
2◆�1 −1� 22◆ −2域0

�解得2◆ 域 1，� ◆ 域 0，综上，满足条件的 x的范围为㤠0ִ � �．

15.甲、乙两人轮流射击，每人每次射击一次，先射中者获胜，射击进行到有人获胜或

每人都已射击 3次时结束�设甲每次射击命中的概率为
2
�
，乙每次射击命中的概率为

2
�
，且

每次射击互不影响，约定由甲先射击�
㤠Ⅰ求甲获胜的概率；

㤠Ⅱ求射击结束时甲的射击次数 X的分布列和数学期望 �㤠�．
解：㤠Ⅰ记甲第 i次射击中获胜的概率为��㤠� 㤠 1ִ2，�，
则�1，�2，��彼此互斥，甲获胜的概率为�1 � �2 � ��．
�㤠�1 㤠

2
�
，�㤠�2 㤠

1
�
� �

�
� 2

�
㤠 2

1�
，�㤠�� 㤠 㤠 1

�
2 � 㤠 �

�
2 � 2

�
㤠 2

o�
．

� �㤠�1 � �2 � �� 㤠 �㤠�1 � �㤠�2 � �㤠�� 㤠
2
�
� 2

1�
� 2

o�
㤠 �2

o�
．

㤠Ⅱ�所有可能取值为 1，2，3．
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�㤠� 㤠 1 㤠 2
�
� 1

�
� 2

�
㤠 큄

�
，

�㤠� 㤠 2 㤠 1
�
� �

�
� 2

�
� 1

�
� �

�
� 1

�
� 2

�
㤠 큄

2�
，

�㤠� 㤠 � 㤠 㤠 1
�
2 � 㤠 �

�
2 � 1 㤠 1

2�
．

所以 X的分布列为：

X 1 2 3

P
큄
�

큄
2�

1
2�

� �㤠� 㤠 1 � 큄
�
� 2 � 큄

2�
� � � 1

2�
㤠 �1

2�
．

16.在如图，三棱柱 ��� − �1�1�1中，侧面 ��1�1�丄侧面 ���1�1，�� 㤠 ��1 㤠 2��，
���1�1 㤠 �0∘，�� � ��1，H为棱 ��1的中点，D在棱 ��1上，且�1�丄平面 ��1H.
​ 㤠Ⅰ求证：D为 ��1的中点；

㤠Ⅱ求二面角�1 − �1� − �的余弦值．

解㤠Ⅰ证明：连接 ��1，� �� 㤠 ��1，���1�1 㤠
�0�，
�三角形 ���1是正三角形，� �是 ��1的中点，

� �� � ��1，从而 �� � ��1，
�侧面 ��1�1�丄侧面 ���1�1，面 ��1�1� �侧
面 ���1�1 㤠 ��1，�� �平面 ��1�1�，� �� �
���1�1，
以 A为原点，建立空间直角坐标系如图，

设 �� 㤠 2，则 ��1 㤠 2，则�1㤠0ִ2，0，�1㤠 2ִ2，
0，�㤠 2ִt，0，则��1� ����� 㤠 㤠 2ִ2，0，�1�� ����� 㤠
㤠 2ִ� � 2ִ0，
� �1�丄平面 ��1H.��1 �平面 ��1H.� �1�丄 ��1，
则��1� ����� � �1�� ����� 㤠 㤠 2ִ2，0 � 㤠 2，� � 2，0 㤠 2 � 2㤠� � 2 㤠 2� � 2 㤠 0，得 � 㤠 1，
即 �㤠 2ִ1，0，� �为 ��1的中点；

㤠2�1㤠0ִ1， �，�1�� ����� 㤠 㤠 2ִ � 1ִ0，�1�1� ������ 㤠 㤠0ִ � 1ִ �，设平面�1�1�的法向量为�� �� 㤠

㤠◆ִy，�，则由�� �� � �1�� ����� 㤠 2◆ � � 㤠 0，�� �� � �1�1� ������ 㤠� � � �� 㤠 0，得
� 㤠 2◆

� 㤠 �
�
◆
，

令 ◆ 㤠 �，则 � 㤠 � 2，� 㤠 �，�� �� 㤠 㤠�ִ� 2ִ �，显然平面�1��的法向量为

��� 㤠 ��� ���� 㤠 㤠0ִ0， �，则 cos � �� �� ，��� 域㤠 �� �� ����
h�� �� h�h���h

㤠 � 2
��� �

㤠 22
11

，

即二面角�1 � �1�� �的余弦值是 22
11

．


